

“反逼婚”广告现身 激烈变温和

■ 本报记者 王会贤

谈到“逼婚”，不少二、三十岁的单身青年都有一肚子苦水。中国关心下一代工作委员会健康体育发展中心近期发布了《中国逼婚现状调查报告》，近八成受访者曾被父母逼婚。其中，25至35岁的青年压力最大，被逼婚率高达86%。逼婚窘境还助推了男女友租借市场的繁荣。

今年春节前夕，一群不愿再忍的年轻人成立了“反逼婚联萌”，还在网上发起众筹，希望在北京地铁刊登一则反逼婚广告。

2月4日，这幅反逼婚广告登上了东直门地铁站的C出口通道，引发了不少行人驻足围观。但反响不如预期强烈。记者没有在朋友圈看到任何转发，而是在收到工作邮件后才知道。

原因可能有二：一是广告经费有限，出街范围太小，加之年底北京“人去地铁空”，关注人数相对少。第二，广告图实在太过普通。

反逼婚联萌 我的人生我做主

负责发布广告的“反逼婚联萌”全由志愿者组成，来自不同地区，但同样有着被逼婚经历。他们中有女性也有男性，有学生、公司白领、公益组织工作人员等，大多数人是八零后。27岁的吕莹(化名)介绍，她们是通过网络相识，有一次在互相吐槽被逼婚的悲惨经历时，萌生了在春节前刊登一则众筹登反逼婚广告的想法。她说，“被逼婚是很多年轻人的烦恼，过年回家时尤其是。而且大家都对



正式刊出的广告(右)与原设计图(左、中)相比,视觉冲击力大大降低

前两年的百合网‘外婆逼婚’广告印象深刻，还引发了万人签名抵制。我们就想，既然逼婚可以登广告，那反逼婚为什么不行?!”

今年1月，她们在网上正式发起了“反逼婚”众筹。众筹开始后，“联萌”成员们自己设计海报、联系广告公司，努力近一个月后，“反逼婚”广告终于在东直门地铁站亮相。

“无论结婚与否，那都是我的私事、我的生活、我的自由；我的人生，没有义务受控于其他任何人，更没有义务‘听大人话’、被人安排、任人摆布——道理就这么简单。”这是“反逼婚联萌”成员们的心声。

针对于此，也有一些专家建议广大父母和家长，既然是爱孩子，首先就要承认孩子的自主选择；此外，在催逼压力下结婚，往往更可能导致婚后生活产生种种矛盾，甚至由此造成两个家庭之间诸多问题。此外，对于已近成年的孩子，更应主动倾听年轻一代与时俱进的声音，保持开放的心态，“儿孙自有儿孙福”，父母安心养老不干涉儿女私事，也许才是对儿女最有价值的爱。

广告艰辛过审 众筹仍继续

虽然是一则“反逼婚”广告，但画面中并未出现“反逼婚”三

个字。“反逼婚联萌”成员王磊(化名)介绍说：“当初，我们很想把‘反逼婚’直接写在广告中，因为这是我们的共同心声。但广告从设计出来到公开投放，需要经过工商局和地铁方面的审查。我们被告知‘逼’是禁忌词，‘反逼婚’的内容导向也太负面，都不能出现在广告中。”

“所以我们只好把看上去似乎比较‘犀利’的内容删掉，换成尽可能温馨、和谐的措辞，变成了‘单身正能量’，才最终能够登出来。我们也希望这样的表述，能得到长辈家人以及更多社会公众的倾听。”王磊说。

经过一番修改和协商，广告终于在春节前发布。她们将发布

地点选择在了繁忙的东直门地铁站，这是13号线与2号线的换乘站，每天人的流量有180万人次。地铁站刊登广告的费用相对也很高，单幅灯箱广告的价格是3万8千元。

“目前我们筹集到了1万2千多元，资金还有一万多的缺口。”吕莹说。为了能在春节前登出广告，“反逼婚联萌”的成员们决定先行垫付广告费上刊，同时继续筹款。“很多人看到这个众筹都说很有共鸣，我们也受到了不少支持。但我们的筹款链接也不知道为什么有时会在微博和微信被屏蔽。”“反逼婚”广告将在东直门地铁站刊登一个月，到三月初。

顶新公益基金会助山西贫困家庭欢度新年



2016年1月28日，顶新公益基金会工作人员和顶新集团的志愿者们从北京市内出发，驱车四个多小时到达山西省天镇县，将冬令慰问的物品发放到当地800户受助家庭的手上。

山西省天镇县是国家扶贫开发重点县，位于大同东北部，地处晋、冀、蒙三省区交界处。地貌复杂，气候条件较差，农业生产基本上是“十年九旱”，2011年被国家列入燕山——太行山特困地区，2012年被山西省确定为集中连片特困地区区域发展和扶贫攻坚试点县。按照最新国家贫困线标准统计，全县贫困人口达2.37万户，7.38万人，占到农业人口的41%。

本次冬令慰问缘起于2013年8月，当时天镇地区14位同学获得了顶新公益基金会的“顶新明日朝阳奖学金”，基金会在

进行受助学生家访的同时，了解到当地的生活条件十分艰苦，许多家庭还挣扎在贫困线上。所以从那时开始至今，顶新公益基金会已向该地区的贫困家庭连续开展了三年的冬令慰问活动。

从农村家庭实际需要出发，此次受助家庭每户均收到了用于过冬的慰问物。此外，截止到2015年，该地区共有45位同学获得了“顶新明日朝阳奖学金”。

顶新国际集团是中国公益理念及公益行为突出先进的公益慈善组织之一，曾连续五年荣获民政部颁发的“中华慈善奖”。依靠集团强大的优势，顶新公益基金会在国内的扶助教育事业、资助贫困学生，促进两岸文化教育交流、扶贫救灾、弱势群体帮助等方面，做出了大量切实有效的工作。(苏漪)